

Dirección y Redacción
MERCEDES 947
Aparece los Sábados
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay
Administrador:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 2 de Diciembre de 1922.

AÑO XXIV. — (PORTE PAGO) Núm. 2222.

El derrumbe del coloso

Ante el empuje ciudadano de los partidos populares ha caído el coloso. El batllismo comenzará desde ahora a vivir una vida efímera y baladí, huérfano de las pasadas prepotencias y de los tiránicos arrestos de su pasado vergonzoso. El vigoroso Partido Nacional y las fuertes agrupaciones independientes del Partido Colorado, el creciente Partido de la Unión Cívica, los comunistas y socialistas, contribuyeron de una manera absoluta y radical al triunfo del país, arrebatando a los demagogos de la cumbre el tiránico predominio con el que tantas ruinas y desastres acumularon sobre las espaldas de la nación. Aquellos réstos, en las distintas esferas de la administración pública, que fueron en otros tiempos el secreto y el talismán con que, mediante la prodigalidad de los empleos públicos, pudo hallar siempre el batllismo cebo para atraer votantes y prendas para acoplar espíritus utilitarios a sus columnas, han sido arrancados de sus manos y puestos bajo la acción y la mirada vigilante de espíritus más ceuánimes y patriotas, de manera que nos es presumible esperar que los empleados públicos, por el mero hecho de serlo, no se verán constreñidos a servir de puntal a ninguna situación política.

Vencido también el batllismo en el campo de la legislatura nacional, ya no volveremos a ver aquel espectáculo deprimente y vergozoso para el país que llenó de oprobios las épocas pasadas con mengua de nuestro régimen republicano, cuando, mediante una mayoría sin dignidad, disciplinada y regimentada como batallón de línea, convertía de la noche a la mañana en leyes de la nación, los caprichos del mandatario publicados y promulgados el día anterior en las columnas de la prensa palaciega. No; de hoy más, barrida de las Cámaras esa mayoría obediente y sumisa a los imperativos del amo, el recinto de las leyes, se convertirá en lo que tiene que ser: palenque abierto a las buenas ideas, donde no ha de primar el espíritu de agravio, ni el encono de las pasiones contra nadie, sino que ha de brillar el claro fulgor de las iniciativas útiles y la sola aspiración de la felicidad pública.

Más dividida y mejor controlada la acción de los Concejos comunales, ya no incurrirán tan fácilmente nuestros municipios en esos despilfarros inútiles de la hacienda departamental, gravando después para levantar los abultados déficits con lluvia de intolerables impuestos las espaldas del pueblo contribuyente.

Han sido cortadas en fin las alas a la soberbia y a la prepotencia de los señores de ayer; de los que, más absolutos que los extinguidos zares de Rusia, habían convertido a nuestra nación republicana, en ludibrio de democracias, y, adueñados del país, estaban acostumbrados a mirar al patrimonio de los orientales, como feudo de familia y campo de ensayo y experiencia de todos los delirios y de todos los sueños, por desatinados que fueran.

Ese ha sido pues el gran triunfo de las huestes populares en la gran batalla electoral que libraron el domingo pasado en torno a los atrios comiciales de la nación; esa ha sido la gran victoria de los ciudadanos que, alentados por el entusiasmo cívico y el fervor patriota, han hecho valer sus anhelos de liberación con los votos depositados en las urnas; ese ha sido el gesto heróico de nuestro pueblo, de nuestra valiente democracia, asaltando en masas compactas e irreductibles, que llevan la consigna de vencer, los claustros del sufragio popular, para sacar triunfante la bandera de las libertades públicas y de las reivindicaciones republicanas.

La Patria esquilma y arruinada por los pasados desaciertos, miró sonriente la inerme pero terrible batalla de sus hijos; y hoy, al verse liberada de las pesadas cadenas, aclama júbilosamente todos los extremos del terruño patrio, el triunfo de las huestes incontenibles y frenéticas de sus democracias vencedoras.

El coloso se ha derrumbado con estrepitosa ruina. De pie sobre sus bases, que él en sus soberbia, suponía fuertes como de granito, erguiese, sobre el sagrado solar que Artigas proclamara patrimonio de los orientales, como la siniestra personificación de la demagogia legalizada, que es la más temible de las demagogías; pero tronó contra el gigante la voz de Dios, y la piedra arrancada de la cumbre rodó por las vertientes de la montaña al aliento de los entusiasmos populares y chocó violenta contra las bases del coloso, que, sacudidas con vigor, se rompieron en vergonzosos fragmentos, llenando de júbilo a los buenos y dejando consignada la tragedia de una ruina en los fastos de las felicidades patrias.

Arguia.

Las cifras de las elecciones

cifras electorales y los fundamentos que para ello aduce "Diario del Plata":

Por crecerlo el más prudente y acertado, dado que el cierto recién se sabrá la semana próxima, publicamos el siguiente cómputo de las

"Nunca ha existido una anarquía más grande en cuanto a la fijación de las cifras reales de los votantes que han concurrido al comicio. Las

diferencias entre los datos que ofrecen las distintas fuentes informativas, son considerables, explicándose una parte de ellas por la confusión que ha producido, al realizar los escrutinios distritales, la circunstancia de haberse acumulado en el mismo acto tres elecciones, y quedando otras de esas diferencias, al error que se padecerá al restar de los cómputos provisorios los sufragios observados, los que, dentro del régimen del voto secreto, solo admiten computación, una vez que se han pronunciado sobre ellos las Juntas Electorales.

Pero la luz empieza a hacerse, encontrándose explicación aceptable para muchas de esas diferencias. Por lo pronto, respecto de Colonia, Rivera, Artigas, Maldonado, Rocha, Durazno, Florida, Río Negro y Flores, los distintos cálculos casi coinciden. Las divergencias más grandes se producen en Montevideo, donde existe entre el cálculo nacionalista y el colorado una distancia de mil votos, no obstante sostener ambos partidos que los datos han sido tomados por los respectivos delegados, como quien dice, "al pie de la vaca"; y en Paysandú, donde el cómputo se realiza, ya con inclusión, ya con presección de los votos observados, en número superior a 2.000, de los cuales, a pesar de no haberse aún abierto los respectivos sobres, se supone corresponden 1.700 a los nacionalistas y 800 a los colorados. Es así como, en dicho departamento, una mayoría colorada que, según el cálculo presidencial, es de 1.580, puede transformarse en una mayoría nacionalista de poco más de 200.

Algunos cientos de votos en más o en menos que arrojan los cálculos publicados con referencia a los departamentos del Salto, San José, Tacuarembó, Cerro Largo, Canelones, Treinta y Tres, Soriano y Minas, completan la explicación de la diferencia entre el cómputo oficial de la Presidencia de la República y el que nosotros trazamos, que arroja una mayoría colorada para la elección de candidatos nacionales que oscila alrededor de 3.000 votos.

He aquí, ahora, el detalle de nuestro cálculo, que mantendremos sin enmendar hasta la próxima realización de los escrutinios generales, que dirán la última palabra al respecto.

DEPARTAMENTOS

	Mayoria Nacionalista	Mayoria Colorada
San José	3.200	
Cerro Largo ..	2.800	
Florida	2.290	
Colonia	1.599	
Durazno	1.227	
Treinta y Tres ..	1.111	
Minas	906	
Flores	706	
Tacuarembó ...	417	
Paysandú	203	
Soriano	—	90
Río Negro	—	121
Rocha	—	140
Salto	—	954
Artigas	—	1.347
Rivera	—	1.418
Canelones	—	1.706
Maldonado	—	2.276
Montevideo	—	9.218
Total	14.459	17.270
Mayoria colorada	—	2.811

En los departamentos marcados con un asterisco las cifras coinciden casi exactamente con las de carácter oficial.

Justicia al mérito

En la última sesión celebrada por la Comisión Departamental de la Unión Cívica, su presidente, el Sr. Alonso, hizo el merecido elogio de los correligionarios, que, con su labor y sus esfuerzos, prepararon la jornada electoral.

Los miembros de las Comisiones seccionales, los delegados, los propagandistas, lo que en diversas formas cooperaron al éxito, fueron recordados en la exposición del Presidente de la Departamental, sin olvidar, por cierto, a los que intervinieron fuera de la acción seccional, entre los que merece especial mención los que, con la dirección y administración de "El Porvenir", defendieron y propagaron los principios del civismo.

La Departamental, resolvió colocar en sitio de honor, los nombres de los correligionarios, que tantas pruebas de amor, dieron a la causa.

La actitud de la Departamental es digna de elogio.

Ella significa un acto de justicia, raro en nuestro ambiente.

No reclama para si los honores de la jornada, y es la primera en reconocerlos, en quienes los han conquistado con sus esfuerzos y sus sacrificios.

Muchos nombres de correligionarios modestos que han aportado un concurso valioso, permanecerán ignorados sin la feliz resolución, de la autoridad departamental.

Un cuadro, con la lista de honor, hará públicos esos nombres y los expondrá a la gratitud de todos los que ansian el progreso y engrandecimiento de la causa.

Vayan por nuestra parte, las sinceras felicitaciones que se han conquistado, los obreros entusiastas del civismo.

Las verdades batllistas

Que el batllismo lo mismo le pega un palo a la verdad, como le alumbraba un trallazo al mortal que tenga el honor de exitar sus rencores, es ya un axioma que puede catalogar Pero Grullo en la lista de sus estupendas afirmaciones.

Así, por ejemplo, los órganos de la secta le pusieron la proa al Dr. Martirene, en su carácter de director de la Asistencia Pública. El Dr. Martirene, a pesar de las furias batllistas, se mantuvo en su puesto.

Pero, más aún; para que los órganos de la secta bramaran más y mejor, el Consejo Nacional de Administración ha vuelto a elegir al Dr. Martirene para ese puesto de gran responsabilidad y confianza.

La elección, por lo acertada y digna, ha sido aplaudida en generalidad por todos.

Solamente "El Día" prosigue en sus furias, y de paso... cañazo a la verdad.

A propósito de ello, escribe así el órgano de palacio:

"CONSUMADO"

Con los votos de los consejeros Viera, Areco, Campistegui, Berro y Vázquez Acevedo fue nombrado, otra vez, director de la Asistencia Pública el doctor Martirene.

Ha primado en este nombramiento el compadrazgo sobre el interés público. La Asistencia Pública continuará con la desorganización en que el doctor Martirene la tiene sumida y el doctor Viera podrá decir una

vez más que ha puesto la administración pública al servicio de sus amigos con la complicidad oribista."

Como el sueldo este, a parte de su ataque al Dr. Martirene, contiene también un golpe de la clásica maestra contra la verdad, que, como decíamos, es una característica muy propia del batllismo, "La Defensa", órgano de Viera contesta así al diario sin Dios.

"GENIO y FIGURA"

"El diario batllista dice hoy una porción de tonterías al comentar la reelección del Dr., Martirene como Director de la Asistencia Pública Nacional.

Dice por ejemplo: Que el doctor Viera ha reelecto al Dr. Martirene con la complicidad de los oribistas.

Battle continúa ahondando su fosa con inexequitudes que a nadie engañan. El Dr. Martirene fué votado por el Dr. Campistegui, consejero riverista y una de las más altas personalidades del Partido Colorado.

El Dr. Martirene contó con el voto y el elogio de don Pedro Cosio, otra figura de relieve en filas coloradas. Y si, mal no recordamos, el consejero Cosio era tenido, hasta ayer, por lo menos, como un batllista de pura cepa.

Quiere decir, pues, que la reelección del Dr. Martirene fué consagrado por las tres fracciones coloradas: por el doctor Campistegui, riverista por el señor Cosio, batllista y por los Dres Viera y Areco, radicales.

Battle, sin embargo, afirma que esa reelección, la consiguió el doctor Viera con el concurso oribista!

Siga así, nomás, qué va bien".

Como se ve, según "La Defensa", el genio y figura del batllismo consiste en pegar palos de loco, a toda persona que no esté con el Super y también en tratar de romper la crima a la verdad.

Lo que decíamos nosotros.

Estamos de acuerdo.

Quisicosas

El partido aquél de la "fuerza joven y vibrante" y de las vibraciones etéreas ¡y va de vibraciones! ha de estar de plácemes y enhorabuenas.

Ha triunfado en toda la línea contra las huestes populares, y ya no le queda más que festejar su triunfo con una farrita sonada, en las silenciosas profundidades de la cueva.

Partido por gala en veinte pedazos, ahí tenemos al gigante aquél que tronaba sus impetus y fulminaba sus rayos y estrellitas desde la sala de un teatrillo de varietés.

Dejarme sólo; dejarme sólo—para decir indignado a vieristas y riveristas, casi en vísperas de las elecciones — porque solo me basta yo contra los empujes de los feroces oribistas. Y a pesar de que por caridad no lo dejaron solo, sino que le acompañaron con todas sus fuerzas en el combate electoral, el coloso cayó por tierra hecho el fulgor del país.

¡Si lo dejan sólo en el tremendo trance, ni el apellido saca ileso del encontrón!

¡Vaya un triunfo, eamará!

**

Pero, claro está, que alguno ha de tener la culpa del fraeso batllista.

Nosotros creemos modestamente que el culpable principal del tre-

mondo batallante que lía sobrevenido al Partido Colorado ha sido Batlle mismo con su política de intemperancias, despotismos y tiranías; pero contra nuestra modesta opinión se levanta la muy luminosa y fosforescente del Fenómeno, que sostiene a grito herido, que los causantes del desastre fueron los gatos ya se le comienzan a negar dentro de las fronteras de la ingrata Patria.

Porque, naturalmente, en cuanto nuestro político, de renombre universal, pisó las tierras europeas, los cañones de las baterías revientan en salvajes y las campanas de los templos resuenan solas.

Menudo triunfo será aquél! Si; como el de las elecciones.

El Mudo.

La paz del mundo

Quion afirmó que las maniobras pasan afianzar la paz en el mundo, habían de durar mucho más que la guerra misma, lleva camino de haber acertado en sus conjeturas. Ya van no sé cuántas conferencias celebradas con ese fin por los delegados del flamante Consejo de los Aliados, sin que se vea aparecer la preferencia de los turcos por las empresas norteamericanas, en vista de que Turquía carece de la capital y de la organización necesaria, es porque están convencidos de que Dios ha elegido a esos ensorbercidos amos de las naciones, y a pesar de sus talentos y de su poder, no pueden hallar la fórmula completa de pacificación.

Y es porque, todavía el odio de ayer no ha desaparecido totalmente de los corazones, y además, porque, en toda conferencia, el primero que cada uno busca es el logro de sus intereses y dejar a salvo para su nación la parte más preciada de los deseos de los vencidos en el reparo del botín.

La justicia internacional es un mito; y un materialismo desenfrenado es el dueño del mundo. El destino de la guerra pasada; él hace imposible la paz; y él, quizás comunica las naciones con una conflagración, antes que los pueblos se hayan curado de sus pasadas heridas.

Ahorros están reunidos en Lanzana los primates del mundo, pero no sería difícil que la tal conferencia, marque un freno más en la senda pacifista, pues hay en juego, grandes intereses petrolíferos, causa más que suficiente, para que podamos tener la bancareta del esfuerzo.

Con solo decir que aparece en minoría en todos los resortes de la administración pública, está todo dicho.

Con solo enunciar que hasta en el Concejo Comunal, baluarte donde hasta ahora cortaba el bacalao a su gusto, se encuentra ahora en minoría, ya está enunciada la clase de triunfo que ha obtenido la secta, contra los partidos populares.

Nada; que don Pepe ya puede darse por pasado a la nueva.

Dicen por ahí malas lenguas que

El progreso de la Unión Cívica en las cinco elecciones a que ha concurrido aumenta en seis veces su primer esfuerzo

ELECCIONES	1a.	2a.	3a.	4a.	5a.	6a.	7a.	8a.	9a.	10.	11.	12.	13.	14.	15.	16.	17.	18.	19.	20.	21.	TOTAL
Ley mayoría — Nov. 1910	10	16	9	9	13	5	48	53	9	5	14	27	6	20	56	0	0	31	20	0	0	351
Ley mayoría — Nov. 1913	14	10	10	8	4	9	42	65	15	6	25	30	8	20	71	0	0	30	22	30	1	426
Constituyente — Julio 1916	14	33	18	22	27	34	103	110	46	32	68	120	16	69	100	0	1	67	50	31	19	1.012
Coalición — Enero 1917	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Proporcional — Nov. 1919	41	65	51	36	42	35	143	149	57	23	61	132	8	57	178	1	9	98	47	32	35	1.300
Proporcional — Nov. 1922	52	76	75	48	56	44	187	218	105	70	72	186	28	78	256	3	12	160	70	48	40	1.912

Bibliográfica
"TRIBUNA SOCIAL"

Ilegó a nuestra mesa el núm. 11 de esta revista de la Unión Social del

don Pepe, no resignándose a vivir en las tinieblas de esa promoción

cuya de los derrotados, está preparando la maleta para largarse pronto con rumbo al viejo mundo.

Hace bien don Pepe.

Quizás por aquellos pagos encuen-

tra los honores y las ovaciones que

ya se le comienzan a negar dentro

de las fronteras de la ingrata Patria.

Porque, naturalmente, en cuanto

nuestro político, de renombre uni-

versal, pisó las tierras europeas, los

cañones de las baterías revientan en

salvajes y las campanas de los tempos

rompecías solas.

Menudo triunfo será aquél!

Si; como el de las elecciones.

El Mudo.

Los derechos a la parte del ferrocarril que se extiende desde Bagdad

hasta el golfo Pérsico y los británicos, recibió éstos el 25 por ciento

de las acciones de la Turkish Petroleum Company, como compensación.

Más tarde, en 1914, los británicos

tuvieron el 50 por ciento y los荷

landeses el 25 por ciento cada uno

de las acciones de dicha compañía.

En 1914, antes que estallase la

guerra, la compañía se dirigió al go-

bierno otomano solicitando derec-

hos y se halla actualmente bajo el domi-

nio militar y la ocupación del ejército

nacionalista. La explotación de los

yacimientos hechos por los técnicos

en el terreno mismo indican que esa

región es rica en combustible líquido.

Los turcos tienen entera libertad

para disponer de los derechos de ex-

plotación y su idea es ponerse en re-

lación con los intereses industriales

norteamericanos.

En lo que se refiere a las otras

dos regiones, el caso es diferente,

puesto que los británicos alegan te-

ner derechos a su explotación, mien-

tras que los turcos sostienen que no

existen y desean la posesión de los

yacimientos por el tratado de paz

con el propósito de cooperar con fir-

mas norteamericanas y posiblemente,

con francesas, para el aprovecha-

miento de los yacimientos.

Las declaraciones del Mahmoud

bajá citada son doblemente intere-

santes porque después que comenzaron

las hostilidades renunció por ser

contrario a la guerra contra los

aliados.

La preferencia de los turcos por

las empresas norteamericanas, en

vista de que Turquía carece de la

capital y de la organización necesaria,

es porque están convencidos de

que Dios ha elegido a esos ensorbercidos

amos de las naciones, y a pesar de

sus talentos y de su poder, no

podrán hallar la fórmula completa

de pacificación.

Poco vale este materialidad — per-

seguida como único anhelo, por la

vanidad y la ambición — cuando se

tiene el convencimiento de haber

aportado a la lucha el máximo del

esfuerzo, el agotamiento de los re-

ursos licitós, sin disuadir un solo

instante los medios de acción legiti-

mos reputados como los más buenos

y eficaces, para la conquista del

éxito.

No se habrán aumentado los pue-

tos que conquistados, pero se man-

tiene.

En cambio se ha dado un paso ha-

cia adelante, en el aporte numérico

de los sufragios.

Organización de los clubes socio-

iales, perfeccionando su actual es-

tado, haciendo lo que no se ha hecho

y mejorando lo ya realizado.

Una y otra cosa, tan necesarias

ambas, no pueden ser la obra de

unos días, ni de unos meses.

Deben ser el fruto de una larga

acción, llevada a cabo con perseve-

rancia y celo.

Para realizar con eficiencia esa obra

es necesario trabajar desde ya, sin

descanso ni tregua.

Después de la jornada

que han actuado con eficacia y pro-
vecho.

Si acaso alguien debe sentir el
peso de una culpa, son los que pre-
strieron los halagos de una vida co-
moda, a los esfuerzos impuestos por
la jornada; son los que, cruzados de
lágrimas, contemplaron los ardores de
la contienda y vieron imposibles, lu-
char con entusiasmo y con fe, a los
hermanos que supieron cumplir con
su deber.

Pero, esos que puedan sentir el
fruto de su actitud, deben sacar co-
mo consecuencia, una lección y una
enseñanza: In de ser obreros activos
y constantes, en la obra nuevamente
iniciada, para preparar la jornada
que viene.

Estimulados los unos por el éxito
de su labor y los otros, por la enseñanza
recogida en la indiferencia
iniciemos unidos y entusiastas el cu-
mino de la nueva etapa partidaria.

Civis.

No podemos pasar en silencio, ni
resistirnos a enviar nuestro saludo
fraterno a los valientes del civismo,
que, en el departamento de Flores,
año tras año, elección tras elección,
a pesar de que jamás pueda son-
re a sus almas ni el más leve sú-
bito de triunfo, van depositando en
las urnas, como simiente de ges-
tación difícilísima, el puñado meritorio
de sus votos libérinos y con-
cientes.

FIGARI

TIENDA

2269 - Agraciada - 2271

SUCURSAL: 18 de Julio 1115, frente a la Municipalidad

LA QUE VENDE MAS - BARATO

ofreciendo siempre gran variedad de mercaderías recibidas directamente de sus representantes en Europa, no en mucha cantidad, pero sí de un conjunto seleccionado, de manera que no se vulgaren.

HOY MISMO DEBE REALIZAR VD. SEÑORA, UNA

DETENIDA VISITA A LA TIENDA

FIGARI

DONDE RECOPERA IMPRESIONES INMEJORABLES

53 años de existencia acreditan sus prestigios y su tradición

CUANTO GENERO NECESITE VD. PARA SU HOGAR, LO ENCONTRARA EN ESTA CASA, QUE OFRECE SIEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES Y A PRECIOS BAJÍSIMOS

D. SETI y Cía.

Sucursales de FIGARI Hnos. & Cia.

N. B. - Rogamos se nos pidan las maestras por teléfono que, de inmediato, serán remitidas. — Teléf. 161, Aguada

Importadores de PIANOS GIOSCIA HNOS.
ÚNICOS AGENTES DE LOS PIANOS

L. BÖSENDORFER,
FRANZ LIEHR,
Y AUTOMÁTICOS
PLAYOTONE
Y FOSTER



Antes de comprar

CONSULE NUESTROS PRECIOS - Diga lládela a la ppi
GIOSCIA HNOS. - San José, 816.

erificios, la alegría de conciliación que produce el cumplimiento del deber.

Renovación de autoridades

De acuerdo con lo que prescribe la carta orgánica los clubs seccionales deben proceder de inmediato a la elección de nuevas autoridades, para elegir luego a la Departamental que ha de sustituir a la actual en la importante misión.

Con tal motivo, es necesario, que los clubs cívicos se apresuren a darle nuevos dirigentes, a fin de que, renovadas todas las autoridades, se pueda de inmediato iniciar la acción futura.

Importante Sesión

Presidiendo el señor Alonso, se reunió el martes por la noche la Comisión Departamental de la Unión Cívica.

El señor Alonso re refirió al acto comunal del domingo, haciendo una extensa exposición al respecto, especialmente de la actuación de la Unión Cívica. Puso de manifiesto, en primer término, la labor desarrollada por los clubs seccionales en preparación de los comicios, relacionándola con el aporte electoral de cada uno.

El resultado electorario, dijo el señor Alonso, acusa un aumento de votantes cívicos, que es necesario poner en evidencia para demostrar la consolidación del partido y para que sirva de estímulo a los entusiastas trabajadores de la causa.

Al efecto, presentó un interesante estudio demostrativo, que es, al respecto, concluyente y que publicamos en primera página.

Hizo conocer después el resultado de las visitas realizadas a los clubs cívicos en las últimas noches anteriores al 26, donde pudo apreciar, no solo el entusiasmo reinante en todos ellos, sino también las disposiciones eficaces adoptadas por las comisiones para asegurar el éxito comunal, lo mismo que la buena voluntad y los propósitos que animaban a los delegados para el desempeño de su delicada misión.

Consideró por último, que la Comisión Departamental estaba en la obligación de expresar sus felicitaciones y la gratitud de la causa, a todos los que habían cooperado al éxito obtenido, como miembros de las comisiones seccionales, delegados ante las Mesas Receptoras y cooperando con su esfuerzo personal, a la intensa propaganda realizada por cada club en el reparto y fijación de prospectos y carteles remitidos por la Departamental.

Dijo por último que era necesario recordar también la acción desarrollada por el doctor Tosar Estades, desde las columnas del periódico "El Porvenir", así como de sus colaboradores en la administración y reparto, para los cuales pidió también el aplauso de la Departamental.

Concretando su proposición, el señor presidente propuso las siguientes resoluciones que fueron aprobadas por unanimidad.

Lo felicitó y agradecer a las comisiones seccionales, delegados y afiliados que cooperaron a la propaganda, por la eficacia de su acción y el concurso prestado al Partido.

2.º Solicitar de las comisiones seccionales que en el carácter de delegados y de cionales, la nómina de los afiliados propagandistas las secundaron en sus tareas, a fin de exhibir sus nombres en su cuadro que se expondrá en la secretaría de la Departamental.

Se designó al señor Alonso, como delegado para presenciar el escrutinio que realizará la Junta Electoral, acto que se iniciará el próximo domingo.

Además acompañarán al Presi-

dente de la Departamental, en esa misión, un delegado de cada club, al escrutinar los votos de su respectiva sección.

Sensible desgracia

Arrollado por un auto en el cruce de las esquinas de 25 de Mayo e Ituzaingó, resultó herido de gravedad el pasado lunes, nuestro querido amigo y dignísimo caballero católico, Dr. Carmelo Calvo.

La noticia causó penosísima impresión en todos los círculos de nues-

tra sociedad, donde el distinguido maestro Calvo, hace ya tantísimos años es muy conocido y tan profiadamente apreciado.

El venerable anciano fuó transportado inmediatamente al Hospital Maciel, con gravísimas lesiones en el cráneo, y su estado sigue siendo también muy grave, dada la conmoción cerebral que ha sufrido y que pone en mucho peligro su vida.

Nosotros, que tanto apreciamos y veneramos al distinguido maestro, pedimos a nuestros lectores encienden a Dios en sus oraciones tan preciosa vida, rogando por el pronto restablecimiento del paciente.

El lamentable suceso del martes por la noche

Los batillistas haciendo de las suyas

HERIDOS y CONTUSOS

Frente al Club Nacional, en el esquina de 25 de Mayo e Ituzaingó, se desarrolló el martes por la noche el primer incidente grave, como consecuencia de la fermentación de los entusiasmos partidistas y la exaltación de algunos elementos.

Ha sido un espectáculo vergonzoso, cuya principal responsabilidad recae sobre la policía, que ha permitido el desfile de una manifestación batillista sin vigilancia, sin custodia, sin una fuerza armada que garantizara el orden y la conducta de los que integraban la columna.

Desde luego, es a la policía a quien debe censurarse energicamente. — Noches anteriores, ella reprinió manifestaciones iniciadas por elementos independientes. Las reprimió para evitar choques, para evitar incidentes, para eludir encuentros que fatalmente habían de ser de resultados lamentables.

Eso tratándose de pequeñas ostensiones, de columnas integradas por 60 u 80 manifestantes.

Bien: el martes por la noche — hay que decirlo claramente — una manifestación batillista preparada de antemano, con el concurso de miles de ciudadanos se dirigió al Club Nacional en actitud provocativa lo que dió lugar a la escena bochornosa y reprobable que detallaremos en nuestra crónica.

Es de imaginar la forma en que los hechos ocurrieron. Los ánimos, pese a los augurios que ambos partidos tradicionales hacen del resultado de los escrutinios, están en un estado de sobreexcitación.

Pasaron los batillistas, provocando con sus gritos abusivos y frases hostiles, y no faltó quien contestara. La discusión promovió un remolino. Y tras esto los puñetazos. Luego sonó un tiro y otro y otro, hasta llegar a veinte. Botellazos, golpes, etc. Aquello fué una batalla campal. Pero para mejor relatar los hechos, empezaremos por su orden.

La primera manifestación

A las 10 y 30 aproximadamente apuntó por la esquina de Andes y avenida 18 de Julio, una pequeña manifestación, llevando banderas coloradas y grandes letreros, en los que se leía "Colorados de la 1.a Sección", "Comité batillista de Propaganda", y otros. El grupo, que como decímos, era poco numeroso, tomó rumbo hacia afuera por la Avenida, pasando frente a la Casa del Partido Colorado, — desde donde se lanzaban en esos momentos gran cantidad de bombas y cohetes. Además en la misma casa batillista sonaban a un tiempo dos bocinas, que llamaban con su estridente la concurrencia del público hacia aquel lugar.

Se organiza la columna

La manifestación de anoche era cosa preparada; sin que se hicieran

tiempo, los nacionalistas intentaban cerrar las puertas para evitar la gravedad del conflicto. — Pero los batillistas, empeñados en cumplir su propósito, arremetieron y lograron llevar hacia adentro a empellones a los ocupantes por la puerta del Club de la calle 25 de Mayo. Fué entonces cuando a puñetazos se originó una verdadera batalla. Viéndose acosados por la fuerza numérica de sus adversarios, los nacionalistas se defendieron a botellazos. Y entonces llegó el grado culminante de la escena. Los proyectiles volvieron en forma extraordinaria, hasta que sonó un balazo. — A esta detonación sucedieron unas veinte. La confusión fue horrible. Empellones, golpes, puntapiés, todo aquello daba la impresión de un verdadero campo de aguaname.

Entre tanto, el pánico se iba apoderando de los ánimos y los manifestantes iban huyendo y dispersándose por las calles de la ciudad, abandonando banderas y letreros en mitad de la enzada.

Detenciones

Se dice que la policía ha procedido al arresto de varias personas. Entre ellas figura un individuo que, en el período álgido de la confusión se refugió en la confitería establecida en la calle Ituzaingó número 1416. Además, el dueño de esa casa hizo entrega de un revólver cargado y con su respectiva canana, que el desconocido había escondido detrás de un cuadro.

En los P.P Bayeses

No viene policía

A todo esto, solo el Oficial y dos guardias civiles frente al enorme tumulto, resultaban impotentes para restablecer el orden. Una vez producido el desbande, dichos funcionarios pidieron con repetidas pitadas de auxilio, la presencia de más policía. Pero el refuerzo llegó quince minutos más tarde.

La A.P.

Mientras esto ocurría, se solicitaba por teléfono, de las casas vecinas, la intervención de la A.P. conciriendo a los pocos momentos seis ambulancias con el respectivo personal de médicos y practicantes.

Los heridos

Se procedió enseguida a recoger los heridos. Ya se había dispersado el público y solo cinco personas se hallaban tendidas en la calle. Levantadas en las camillas de las ambulancias fueron de inmediato transportados al Hospital Maciel por refuerzo la gravedad de su estado.

Son los heridos: Juan Ponce, oriental, de 27 años de edad, domiciliado en la calle Julián Alvarez N° 10 (Pocitos), herido de bala en el pulmón derecho.

Julián Arbelo, de 18 años, oriental, con domicilio en la calle Eduardo Acevedo 1622, herido de bala en la cabeza.

Regino Popite, oriental, de 25 años, empleado en el Sanatorio Español, herido de bala en una pierna y contusiones en el rostro.

Julio Acuarrone, de 18 años, domiciliado en Isla de Flores 1873, herido de bala en el pie izquierdo.

Un coracero de la Guardia Republicana, cuyo nombre no hemos podido obtener, sufrió la fractura del cabellón nasal, a consecuencia de un botellazo y otras heridas en la cabeza.

Numerosos contusos

Los contusos han sido numerosos. Entre ellos hay quien huyó con heridas de importancia. Es de suponer que en un remolino tan tumultuoso, en que hasta las astas de banderas fueron empleadas como armas de agresión, haya heridos de gravedad. Pero ellos prefirieron alejarse en precipitada fuga, cuando el incidente culminó en el martilleo de los revólveres.

Vimos después del suceso a un joven que enseñaba su sombrero trasladado de bala y en su cabeza sobre el cuero cabelludo una leve raspadura.

La vecindad

Como es de imaginar, la habitual tranquilidad del lugar, fué turbada en forma inesperada. El hecho produjo intensa alarma en las familias de aquellos contornos. Los comentarios eran en general de indignación contra los provocadores y de energía censura para la policía.

LA CAJA OBRERA



GRATIS

Entregamos esta Alcancía

El SISTEMA DE AHORRO MÁS PRÁCTICO

25 DE MAYO

Esq. Treinta y Tres

¡YA COMENZÓ!

El 2.º Gran Concurso del "Aceite Libertad"

CON \$ 3.000 ORO EN PREMIOS

Ver las bases al dorso de los nuevos cupones!

El Aceite Eibefad es puro de Oliva, de delicado paladar a pesar de su bajo precio. Con cada lata tiene Vd. derecho a dos cupones. No pierda Vd. la ocasión de adquirir un producto refinado, puro, de suave paladar, barato dada su excelente calidad y cuyo uso en su hogar puede hacerle ganar.

En "La Transatlántica"

NUEVO RECORRIDO Y PROLONGACIÓN DE OTROS

1 Premio	\$ 1.000,00
2 . . . de \$ 250 c/u . . .	500,00
5	250,00
10	250,00
50	500,00
69 Premios por un total de	\$ 3.000,00

PESQUERA & C. A.

Sanatorio

Quirúrgico

DE LOS DOCTORES'

Lenguas y Veiga

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

POR LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

CASA AMARILLA

815 - San José - 815



MUEBLES MODERNOS

DORMITORIOS
de \$ 90, 120, 180, 180 a 600COMEDORES
de \$ 80, 100, 180, 180 a 500CONSULTEN PRECIOS
Catálogo gratis para campaña.

C. M. CABALLERO

Mario E. Bonaldi
Construcciones, Pinturas,
Decoraciones,
Instalaciones Sanitarias,
LEGIONARIOS, 2323.

APARECIÓ

EL TRADICIONAL ALMANAQUE DE EL AMIGO

PARA EL AÑO 1923

PRECIO DEL EJEMPLAR:
VEINTE CENTÉSIMOS

Tiraje 20.000 ejemplares

Esta publicación fué fundada en el año 1900, como un homenaje a **Cristo Redentor**, con la aprobación del inolvidable Monseñor Dr. D. Mariano Soler, Primer Arzobispo de Montevideo

EL AMIGO recomienda a sus lectores, cálurosamente, las casas que anuncian en este Almanaque

Apresúrese Vd. enviando sus pedidos

Se vende en todas las librerías, colegios, como también en el Depósito general, Mercedes, 947, casi esq. Río Branco

PRECIO DEL EJEMPLAR: 0.20
Teléfono «La Uruguaya» 2167 (Central)

MONTEVIDEO

815 - San José - 815

DE LOS DOCTORES'

Lenguas y Veiga

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

Lols P. Lenguas
Agradecida, 100

Facundo Veiga
Agradecida, 2000

GABILE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO

PO

Y LAS

Hermanas Capuchinas

artículo se pudo notar mayor interés en el mercado, que durante el martes, pues se obtuvo de \$ 5.60 a 6.65 en los 100 kilos en maíz común bueno a superior, y de \$ 5.45 a 5.50 en el regular.

Lino. — No hubo entrada.

La exportación pagó hasta \$ 7.85 los 100 kilos. En lino de consumo, no se registraron operaciones.

Avena. — No se registró entrada.

Pocas operaciones se realizarán en plaza, debido a que es muy poco el artículo que se ofrece en el mercado para la venta, por lo que se llega a pagar de \$ 6.00 a 6.20 en la aveña buena, y en la regular, de 5.60 a 5.80.

Entrada agotada ayer:

Trigo, 1997 bolsas; Maíz, 181 bolsas; Papas, 700 bolsas; Mezcla, 137 fardos; lana, 933 bolsas; lana, 28 fardos; Cueros vacunos secos 545 piezas; Cueros vacunos salados, 116 piezas; Cueros lanares 58 atados; Cueros lanares, 18 fardos Cueros y guarizos, 1 pieza; Cueros de becerros, 123 piezas; Cueros de becerros 36 atados; cueros varios, 1 atados; cueros varios, 1 pieza; cueros de cordados, 1 atado; cerda, 10 bolsas.

SEMIAS NUEVAS

HORTALIZAS Y FLORES

Por mayor y menor

AGRACIADA, 2251

CASA PELUFO

Se atienden pedidos por teléfono

Uruguaya, 19 (Aguada)

DEPURATIVO del Dr. Sitrá

Gran regenerador de la sangre - Compuesto solo de vegetales - Autorizada la venta por el Consejo N. de Higiene de la R. Oriental.

SE VENDE EN
TODAS LAS FARMACIAS

Avisos de funerales

Dada la gran circulación de *El Amigo*, comunicamos a las familias católicas que deseen anunciar funerales en nuestro periódico que, los avisos respectivos, se recibirán en esta Administración antes de los jueves de cada semana, de conformidad con la siguiente tarifa.

POR PUBLICACION:

Avitacita a una columna	\$ 3.00
• a dos columnas	\$ 5.00
• a tres columnas	\$ 7.00

A los Suscriptores de la Capital

Les rogamos, con todo encarecimiento, quieran facilitar la cobranza mensual, de manera que, cuando los visiten nuestros cobradores D. Juan Arotcharen, D. Bernat Eyheragorri y D. Humberto Di Pasca, dada la modicidad de la cuota, dejen el importe de los 0.25 o la orden de abonarlos, puos suele acontecer que, los cobradores deben pasar repetidas veces, lo que obstaculiza la regularización de la cobranza.

De esa manera la cobranza podrá desempeñarse fácilmente y no se producirá el atraso en el cobro de las mensualidades.

LA ADMINISTRACION.

A los suscriptores de campaña y exterior

La Administración de "EL AMIGO" solicita de la bondad de TODOS LOS SUSCRIPTORES de campaña y del exterior que realizan sus pagos en forma directa, quieran abonar lo que adeudan a la brevedad posible.

El importe de las mensualidades atrasadas puede remitirse por medio de cheques de Banco o por giros postales.

— Además — replicó inmediatamente Diana; — no sería propio de las circunstancias ni estaría en su punto entre la animación de esta linda fiesta.

— Los sentimientos verdaderos, en todas partes pueden expresarse — contestó Heriberto con algo más de seriedad. Diana guardó silencio.

— ¿No es usted de esta opinión? — preguntó el joven.

— Creo efectivamente que la verdad es de todos tiempos y de todos lugares... ¡Dios mió! — exclamó interrumpiéndose y riendo; — reparo que estoy contestando casi como en el catecismo!

— ¡Pues bien, ya que en él estamos, antes de apartarnos de este libro, haga usted un acto de fe, de la fe que tiene usted en mí.

— No — dijo Diana; — esto sería demasiado solemne...

— No gusta usted de juramentos?

— De juramentos por chanza, no — replicó la joven, seria a su vez.

— Es que el juramento que yo haría a usted y le pediría luego, no es cosa de mentirijillas,

— De veras? — contestó Diana, más alegre en apariencia que en realidad. ¿Quién puede hacer juramentos serios en el baile?

— ¡Aquellos que se aman! — dijo Heriberto con voz ahogada.

Diana se estremeció.

— ¿Y no pueden esos? — dijo no obstante con un tono que quería apartar tranquilo, — no pueden hallar, para cambiarlos, ocasión más oportuna?

— La ocasión — respondió Heriberto —

es como la dicha; — hay que tomarla por los caleños.

— Y porque es difícil asirla, como lo es alcanzar la dicha, es por lo que se dijo que era calva — repuso Diana tristemente.

— La dicha — manifestó Heriberto afectando confianza — no está a menudo tan lejos de nosotros; lo que conviene hacer es no dejar que remonte el vuelo cuando pasa al alcance de la mano.

— No siempre está permitido apoderarse de ella.

— Siempre es lícito ser dichoso.

— No — dijo gravemente la joven; — suele con frecuencia no ser posible, y no está permitido en todas ocasiones.

— ¿Qué quiere usted decir?

— Nada — contestó Diana evasivamente.

— Si — insistió Heriberto; — hágame usted el obsequio de manifestarme todo su pensamiento. Si supiese usted qué influencia pueden tener sus palabras en mi destino!

— Entonces no quiero pronunciarlas.

— Para qué?

Y añadió después de un momento, durante el cual había permanecido el joven silencioso:

— Nada de particular tengo que decir; sólo expresa una sentencia.

Diana, pronunciadas estas palabras, que acompañó con ligera sonrisa, dirigióse resueltamente hacia el salón donde continuaba bailándose.

— Veo que tiene usted decidido propósitos de marcharse — dijo Heriberto.

— ¿La atrae usted el vals?

— No mucho.

HORARIO

DE NUESTRA

Administración

Llevamos a conocimiento de nuestros suscriptores en general que, el horario para la Administración de *EL AMIGO* será los días hábiles exceptuando los Sábados por la tarde:

De 9 a 11 y 30 de la mañana,
De tarde, de las 14 y 30 a las 18 y 30.

Los que deseen entrevistarse con el administrador, para arreglo de cuentas y extensión de recibos, pueden dirigirse a él de mañana, de 9 a 10 y 30 y por la tarde, de las 16 y 15 a las 18.

Farmacia y Droguería

"LEON DE ORO"

de José María Suelo

FARMACEUTICO

Casa Matriz: Presidente 11.000

Avenida de Julio 899

Esq. Uruguay 1351-1352

Farmacia SUEIRO: Sucursal

Avenida 18 de Julio 1867 (bls)

Cel. 62. Arma 6000 - Oficina

Importante Gabinete de Cirugía — Representante

de Farmacéuticos — Se dispone para el cliente teléfono

Teléfono:

LAS DOS COMPAÑIAS

AVISOS PREFERENTES

BARRACA COOPERATIVA

— DE —

Gonzalez Barbat y Cia.

Cereales, Forrajes,

BAUDOSAS

Carbón, Leña y Sal

Isidoro de María 1488

Tel. Uruguay 1949 (Aguada)

— Pues entonces?... Quién sabe cuándo volveremos a encontrarnos? Me ha dicho usted que su mamá no recibirá hasta más tarde... que no había que pensar en ir a jugar una partida de tennis en Sur-lemon...

— Ah! — exclamó Diana acobardándose ante la amenaza de no poder verle de nuevo en la intimidad. — Si... tal vez... pero la salud de mamá no le permite recepciones. Además — añadió muy conmovida, — creo que partiremos pronto.

— Partir? ¿Adónde? — exclamó Heriberto sobrecojido.

— No sé todavía... Mi padre proyecta viajar este verano.

— Viajar? — volvió a decir el joven.

— Oh, Diana! — añadió sinceramente, en un impulso de todo su ser: — ¿cómo voy a hacerlo para pasar todo el verano sin a usted?

La joven quiso tomar la cosa a chanza.

— De veras será usted digno de lástima — contestó; pero viéndole seriamente conmovido y cediendo al sentimiento de piedad que la impulsaba a consolar cualquier pena, y, más que ninguna otra, aunque fuere ligera, la de un ser amado, añadió:

— ¡Volveré!

— Así me complazco en esperarlo — dijo seriamente Heriberto, — porque sin esto... no, Diana, la vida lejos de usted...

— ¡Sería una pena mortal, no es verdad? — respondió la joven chancándose todavía. — Ya sé lo que es esto!

— Muy a menudo se lo habrán dicho a usted; pero nadie seguramente como yo.

— ¡Miren qué pretensión! — dijo ironicamente Diana, a fin de ocultar las lágrimas que pugnaban por salir de sus ojos.

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

Y el recuerdo, preciso esta vez, de todo lo que se oponía a su matrimonio con Diana, asaltó al joven de un modo tan penetrante que ahogó en su garganta la voz, y hubo de interrumpirse para disimular su pena y su emoción.

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...

— ¡Cuánto me gustaría poder probarle que no hay por mi parte pretensión alguna, sino que es verdadero lo que digo! Pero...